

肯尼亚： 学习中文热度高涨

本报记者 赵晓霞

“前几天，中非经贸博览会走进非洲活动举办，安排我们孔院的学生做翻译，对接来内大孔院参观的企业代表；接着忙我们承办的第23届‘汉语桥’世界大学生中文比赛肯尼亚赛区比赛；之后是和内罗毕大学合办的招聘会；再就是我们作为主办单位之一的非洲孔子学院联席会要在5月底举办……”肯尼亚内罗毕大学孔子学院中方院

长王尚雪数了数5月的工作日程感叹，“节奏特别快”。作为非洲首家孔子学院，内罗毕大学孔子学院由天津师范大学和肯尼亚内罗毕大学共同创办，于2005年12月揭牌成立。多年来，该孔院培养了许多优秀的中文人才，见证了肯尼亚中文教育的发展。王尚雪的工作节奏也从侧面反映了中文教育如今在肯尼亚的热度。



凯伦在第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛肯尼亚赛区决赛场上展示才艺。

对她说，学中文带给她的最大改变是拓宽视野，增长见识。比赛结束后，凯伦成功申请到奖学金，赴天津师范大学读书。“前几天看到她发的微信朋友圈，正在台上做陈述。谁能想到，这个自信的女孩就是那个当时特别害羞的姑娘呢，她的变化特别大。”

正如王尚雪所说，中文受到关注，不仅体现在学员人数的变化上，还体现在“汉语桥”比赛参赛人群、学校招生等方面。在“汉语桥”世界大学生中文比赛肯尼亚赛区初赛阶段的“非孔院赛道”上，越来越多的参赛者让评委们刮目相看。

最近，王尚雪还接到不少咨询夏季到中国游学团组的电话。去年，内罗毕大学孔院成功组织一个为期两周到天津师范大学的自费游学团组。“20多个学生来自一所优秀的女子高中。”她用“新热度”来描述这个团的最终成行。“这也说明当地学生对了解中国的需求。”王尚雪说。

王尚雪还注意到，开设中文课程被当地的国际学校视为招生的招牌之一。“很多国际学校学生的家长认为学中文很重要。每年春节，都会有学校问我们能不能去做活动。这不仅是对中国节日的认可，也是对中国文化的认可。”

周晓东也被当地小学生对中文及中国老师的热情所感动。“我们曾到当地的小学做活动，无论走到哪里，都有学生上来热情握手。他们还会问很多有意思的问题，比如，有学生会问：‘长城是不是一直延伸到天上去啦？’”周晓东说，“从这些细节中可以看出，越来越多的肯尼亚人希望了解中国和中国文化。”

带来实实在在的好处

在周晓东看来，学习中文还带来了更多的就业机会。“在肯尼亚的中资企业需要会中文的人才。我们的毕业生到中资企业工作，薪水通常是没学过中文的同等毕业生的两倍。”

一位来自巴萨的学生家长，曾带孩子到肯雅塔大学孔子学院参加少儿汉语考试（YCT）。周晓东问家长：“为什么让孩子学中文？”家长答：“学习中文不仅扩大视野，还能带来更多发展机会。”

这位家长的想法是不少中文学习者的共识。“确实，中文带给学生实实在在的改变是增加就业机会。这从每年招聘会上，会中文的人才很抢手就能看出来。”王尚雪说。

中文课成为招生招牌

在第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛肯尼亚赛区决赛场上，凯伦凭借实力获得二等奖。在王尚雪的印象中，这个女孩特别腼腆。“为了参加‘汉语桥’比赛，她很努力，也会因练习没达到老师的要求或自己的预定目标而数次落泪，但我们都被她的那股韧劲所感染。”

凯伦的家庭经济条件不太好，



肯尼亚内罗毕大学孔子学院文化活动现场。

学员规模人数持续增加

沿着时间轴线回看，2005年，内罗毕大学孔子学院成立；2008年，肯雅塔大学孔子学院正式揭牌；2012年，埃格顿大学孔子学院成立；2015年，莫伊大学孔子学院成立。

自4所孔院成立以来，肯尼亚中文学员在规模和人数上持续增加。数据显示，自成立以来，内罗毕大学孔子学院注册学员共22181人，文化活动共惠及受众142879人次。该孔院下设1所孔子课堂，在6所中学开设了中文俱乐部，还和13家合作单位共同推动中文教育发展；肯雅塔大学孔子学院成立以来，培养各类学生共5000余人。现在每年的学生人数在200人至250人之间。学员来源以在校大学生为主，有初级班、专科班、证书班等，还为社会人士开设专门班级，为不在首都内罗毕的小学生开设在线课程；埃格顿大学孔子学院目前下设7个教学点，包括埃格顿大学、克里木高中、埃格顿小学、克里木小学、狮子小学等。

除了中文学员在规模和人数上的增加，在肯尼亚中文教育图景绘制的过程中，这几所孔院积极探索并努力实践，推动了相关成果落地。比如，内罗毕大学于2009年开设本科汉语专业，是中文进入当地国民教育体系的重要成果。

自2020年起，中文进入了肯尼亚中小学的课堂，意味着肯尼亚中小学四年级到高三的学生都可以将中文作为选修课程。

“开展国际中文教育离不开师资



（本文配图均
由受访者提供）

许多埃格顿大学孔子学院的学生把她当成榜样，希望能学好中文，回肯尼亚教当地人中文，做中肯友谊的使者。”刘玉涛说。

链接



肯尼亚内罗毕大学孔子学院师生正在探讨中文学习问题。



肯雅塔大学孔子学院美食俱乐部活动现场。



肯雅塔大学孔子学院学生在课堂上。



赴肯尼亚开展农业技术培训。

“汉语桥”世界大学生中文比赛巴西赛区决赛举办 选手整体中文水平大幅提高

新华社记者 卞卓丹

坎皮纳斯州立大学在本届“汉语桥”巴西赛区决赛中成绩傲人，赢得一、二等奖总共4个名额中的3个。该大学的阿里内和戴维获得二等奖，获得前往中国观摩总决赛的机会。

据坎皮纳斯州立大学孔子学院中方院长高沁翔介绍，在这所拉美理工强校，中文已成为热门选修课，本学期中文课程学生人数已超680人，较上学期猛增60%。

“汉语桥”正成为巴西青年眼中通往美好未来的大道。在就业方面，巴西各孔子学院中文课程成绩优秀的大学生，比本校其他同学的出路更为广阔。他们有的选择去知名企工作，有的从事对华贸易，有的进入研究机构和外交舞台，还有的远赴中国深造或工作。

巴西圣保罗州立大学选手布鲁诺的梦想是通过学习中文进一步了解中国文化。巴西利亚大学副校长、孔子学院外方院长恩里克对此十分赞赏。他表示，文化有助于巴中两国人民建立友谊和信任，这是双方贸易通商和在国际事务上进行协作的重要基础。随着越来越多的巴西年轻人选择学习中文和中国文化，相信未来巴中关系将更上层楼。

在致辞中，中国驻巴西大使祝青桥用“只争朝夕”寄语巴西青年积极参与建设新时代中巴关系新未来。“我们愿以庆祝中巴建交50周年为契机，同包括巴西高校在内的各方共同努力，增进两国各界特别是青年一代相互了解，让中巴友好薪火相传。”